

海口龙湖天街周边路段明起试行单向通行

南国都市报7月29日讯(记者 王燕珍 实习生 邢蔓钰)为缓解龙湖天街商圈周边路网交通拥堵,经研究,海口市龙华区人民政府,海口市公安交通警察支队拟定于2025年7月31日起至8月31日对3个路段实施机动车单向交通组织调整(试行)。

2 坡博四横路(博巷三路至豪苑路段)
机动车由双向通行调整为东往西单向通行,非机动车保持双向通行。

1 博巷三路(南海大道至坡博四横路段)
机动车由双向通行调整为南往北单向通行,非机动车保持双向通行。

3 博巷一路
机动车由双向通行调整为北往南单向通行,非机动车保持双向通行。

请机动车驾驶人途经博巷三路(南海大道至坡博四横路段)、坡博四横路(博巷三路至豪苑路段)、博巷一路时,自觉按照交通标志、交通标线的指示通行。



(海口交警供图)



女子照顾母亲至去世 领抚恤金被哥哥告了

法院:死亡抚恤金不可通过遗嘱等获得,应由死者子女等共同享有

南国都市报7月29日讯(记者 林文泉 实习生 李沂蔓)在亲人去世后,所获得的抚恤金该如何分配,抚恤金又是否属于遗产?近日,文昌市人民法院审理了一起共有物分割纠纷案,兄妹三人因母亲34万余元抚恤金对簿公堂,均主张应得份额。法院会怎么判决?

符某是文昌市潭牛镇的一名离休干部,养育了阿新、阿羽和阿状3个子女。符某退休后,长期居住在潭牛镇村里的老家,由小女儿阿羽照顾。2024年4月6日,符某因病去世。符某去世后,文昌市社会保障机构发放抚恤金、丧葬补助金,总计34万余元。2024年5月8日,阿羽以其个人名义,办理了领取符某丧葬费补助及抚恤金的手续。

然而,阿羽的行为引起了大哥阿新的不满。阿新认为,丧葬费补助及抚恤金应由死者的配偶、父母、子女等近亲属共同享有,由三兄妹平均分配才合理。但阿羽拒绝分配。

“母亲去世前,都是我照顾,大哥并未尽到看望和照顾的义务。”谈及此事,阿羽有些委屈。她说,母亲曾表示,抚恤金可用于偿还手术治疗费用,而且母亲生病住院时,大哥一家就将她在老家房子里的东西都丢了,母亲很生气地称一分钱都不分给大哥。

二哥阿壮称阿羽所说情况属实,但他对于大哥阿新看望母亲的情况不太清楚。2025年3月,阿新将阿羽起诉至文昌市法院,请求阿羽返还抚恤金10万余元。

经审理,文昌市法院认为,根据《中华人民共和国社会保险法》第十七条:参加基本养老保险的个人,因病或者非因工死亡的,其遗属可以领取丧葬补助金和抚恤金;死亡抚恤金作为死者生前所在单位基于国家有关规定,在死者身后给予其家属的具有精神抚慰和物质补偿双重属性的金钱给付,是对死者亲属给予的一种精神上的抚慰金,依法应由死者的配偶、父母、子女等近亲属共同享有。

鉴于被告阿羽在符某生前承担了主要的照顾责任,对符某的生活和精神需求给予了更多的关注和满足,法院酌情确定阿羽应分得抚恤金的60%。而原告阿新,及第三人阿壮,虽也是符某的子女,但在照顾符某方面的付出相对较少,故确定他们各自分得抚恤金的20%。最终,文昌市法院依法判决阿羽向阿新支付抚恤金6万余元。

法官释法

承办法官介绍,在分配时,虽然法律并未明确规定具体的分配比例,但应综合考虑各近亲属与死者的亲疏关系、照顾情况、经济状况等因素,以体现公平、公正的原则;同时,需明确的是,抚恤金并非死者遗产,其分配不应单纯基于死者的生前意愿。虽然被告辩称符某曾表示抚恤金可用于偿还其手术治疗费用,但这并不能成为被告独自占有抚恤金的合法依据。

抚恤金与遗产的规定有哪些不同之处?遗产是死者生前合法拥有的个人财产,可通过继承方式转移给他人。而抚恤金则是单位或国家对死者家属的物质补偿和精神抚慰,不属于遗产范畴,不可通过遗嘱或继承方式获得。抚恤金与遗产的不同之处在于,抚恤金并非自然人死亡时遗留的个人合法财产,抚恤金的所有权人不是死者,而是死者的近亲属。因此,抚恤金属于死者近亲属的共同财产。

海口打响“灭蚊大作战”

连续3天开展统一消杀作业

南国都市报7月29日讯(记者 张野 程小丹 特约记者 陈创森 通讯员 符志敏)“您好,这是防蚊灭蚊宣传册,里面有家庭防蚊小妙招,您看看。”7月29日下午,海口龙华区金宇街道的志愿者来到耀江花园小区,挨家挨户发放宣传资料,用通俗易懂的语言讲解蚊虫危害和防控要点。

随着气温升高、降雨频繁,蚊虫进入活跃期,基孔肯雅热和登革热都是经伊蚊叮咬传播的急性传染病,为预防相关传染病,金宇街道开展蚊媒传染病防控百日攻坚行动。本周开始,社区志愿者每天都深入各小区、门店,翻盆倒罐,清理卫生死角,在此带动下,很多居民也开始主动清理自家花盆、托盘积水,及时倒掉闲置容器积水。

日前,海口四个区先后发布倡议书,呼吁全民参与防蚊灭蚊。7月29日,海口将连续三天开展统一消杀作业。

当天下午,耀江花园内,专业消杀队员使用超低容量喷雾器和背负式电动喷雾器,对绿化带、下水道、居民楼道、垃圾桶、垃圾投放点等,喷洒杀虫药剂,进行外环境成蚊消杀。同时针对难以清理的积水区域,采取药剂投放措施,不留蚊虫滋生的“死角”。

同日,秀英区也在全区范围内开展“防蚊灭蚊”专项消杀行动。在秀英区西秀镇荣山寮村,村民们积极参与灭蚊行动。过去几天,村委会党员干部已经入户发放灭蚊片、派发宣传单,并组织大家翻盆倒罐、清理积水,从源头控制蚊虫滋生,大家对登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病的防控已形成普遍共识。

据介绍,秀英区将重点针对居民小区、农贸市场、批发市场、餐饮单位、客运站、公交站、港口码头、旅游景区、建筑工地、垃圾中转站、城乡结合部等滋生蚊幼场所开展环境消杀。



工作人员在荣山寮村消杀蚊虫。(秀英区政府供图)



志愿者清扫卫生死角。(记者 张野 摄)



社区工作人员向居民发放防蚊灭蚊宣传单。(记者 张野 摄)

